



ABORDAREA COMPLEXĂ A EGALITĂȚII DE GEN

BREVIAR INFORMATIV

CE REPREZINTĂ ABORDAREA COMPLEXĂ A EGALITĂȚII DE GEN?



Abordarea complexă a egalității de gen este o strategie acceptată la nivel global pentru a realiza egalitatea de gen și împuternicirea femeilor. Este procesul de integrare a intereselor și problemelor femeilor și bărbaților în toate politicile, programele și proiectele, astfel încât egalitatea de gen să fie promovată în toate politicile la toate nivelurile și la toate etapele de către actorii implicați în elaborarea politicilor (Consiliul Europei, 1998).

Abordarea complexă a egalității de gen presupune includerea dimensiunii de gen în conținutul diferitor politici, precum și abordarea aspectului legat de reprezentarea bărbaților și femeilor în domeniul relevant de politici.

Angajamentul de a aborda în mod complex perspectiva de gen este unul dintre cele mai eficiente moduri pe care autoritățile publice le pot susține, promovând egalitatea de gen. Abordarea complexă a egalității de gen își propune să asigure drepturi și șanse egale pentru femei și bărbați în accesarea resurselor și contribuția la procesul decizional.

DE CE ABORDAREA COMPLEXĂ A EGALITĂȚII DE GEN ESTE IMPORTANTĂ?

Abordarea complexă a egalității de gen este o strategie incluzivă pentru integrarea necesităților tuturor oamenilor – bărbați și femei, băieți și fete, în toată diversitatea lor – în politici și programe.

Această publicație a fost finanțată de Uniunea Europeană. Conținutul publicației ține de responsabilitatea exclusivă a NIRAS și nu reflectă neapărat punctele de vedere ale Uniunii Europene.

CE REPREZINTĂ „UE PENTRU EGALITATEA DE GEN: SERVICIUL DE ASISTENȚĂ PENTRU REFORME”?

Proiectul UE pentru egalitatea de gen: Serviciul de asistență pentru reforme, finanțat de UE, oferă asistență în baza de necesităților guvernelor¹ și Delegațiilor UE din țările Parteneriatului Estic (PaE)² pentru integrarea perspectivei de gen în procesul de elaborare a politicilor și implementare a reformelor în vederea asigurării oferirii unor rezultate eficiente pentru femei și bărbați.

PUBLICUL ȚINTĂ

Acest breviar poate fi utilizat de orice persoană care elaborează acte legislative, politici, programe și proiecte (personalul instituțiilor guvernamentale, Delegațiile UE, organizațiile societății civile și alți parteneri internaționali pentru dezvoltare) în beneficiul oamenilor din țările Parteneriatului Estic și din alte țări. Acesta poate fi util și cercetătorilor, reprezentanților mediului academic și mass-media din aceste țări care studiază și/sau raportează despre cadrul juridic, elaborarea politicilor și a proiectelor.

¹ În Belarus, Serviciul de asistență pentru Reforme oferă sprijin numai Delegației UE.

² Parteneriatul Estic este o inițiativă comună cu implicarea UE, a statelor membre ale UE și a 6 țări partenere din Europa de Est: Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Georgia, Moldova și Ucraina.



Finanțat de
Uniunea Europeană

UE pentru egalitatea de gen:
Serviciul de asistență pentru
reforme

Implementat de

NIRÁS

Abordarea complexă a egalității de gen sporește eficacitatea intervențiilor publice prin care inegalitățile nu sunt perpetuate.

Abordarea complexă a egalității de gen conduce la elaborarea unor politici și acte legislative mai relevante de o calitate ridicată deoarece permite ca aceste politici și programe să răspundă în mod eficace necesităților tuturor cetățenilor. Rezultatele mai bune contribuie la creșterea bunăstării femeilor și bărbaților și la crearea unei societăți juste și durabile din punct de vedere social.

De asemenea, această abordare permite alocarea eficientă a resurselor; spre deosebire, deciziile care nu țin cont în totalitate de necesitățile și situațiile tuturor beneficiarilor implică soluții neadecvate și alocarea neadecvată a fondurilor publice.

CUM INTEGRĂM PERSPECTIVA DE GEN ÎN CICLUL DE POLITICI/PROGRAME?

La nivel programatic, abordarea complexă a egalității de gen poate fi aplicată de-a lungul ciclului de program, urmând o secvență de pași:

1

PASUL 1: ANALIZA DE GEN

Scopul analizei de gen este de a colecta dovezi pentru elaborarea legislației, politicilor, programelor și proiectelor sensibile la dimensiunea de gen. Analiza de gen este punctul critic de plecare pentru abordarea complexă a egalității de gen. Aceasta este o parte integrantă a analizei contextului care identifică modul și cauza din care problemele afectează diferit și inegal femeile și bărbații într-un context concret sau sector de dezvoltare și ce opțiuni există pentru a depăși aceste provocări. Pentru mai multe informații consultați Breviarul privind analiza de gen elaborat de UE pentru egalitatea de gen: Serviciul de asistență pentru reforme.

2

PASUL 2: CONCEPEREA PROGRAMULUI

Această etapă implică utilizarea constatărilor formulate în cadrul analizei de gen pentru a informa procesul de concepere a programului. Conceperea programului include selectarea aspectelor prioritare, grupurilor țintă și a ariei de acoperire, integrându-le în rezultatele, indicatorii și în modalitățile de intervenție ale programului.

3

PASUL 3: ALOCAREA RESURSELOR

În procesul de integrare a perspectivei de gen, este esențial de asigurat alocarea unor resurse

adecvate pentru a aborda eficient considerentele privind egalitatea de gen în ciclul programului.

4

PASUL 4: IMPLEMENTAREA PROGRAMULUI

Acest pas implică stimularea parteneriatelor multisectoriale și multidisciplinare pentru a implementa programul, angajând un spectru de părți interesate, inclusiv organizațiile de femei.

5

PASUL 5: MONITORIZARE ȘI EVALUARE

Monitorizarea și evaluarea eficientă ne permite să edificăm baza de dovezi pentru decizii strategice referitoare la egalitatea de gen, asigurând o mai bună planificare a dezvoltării și responsabilizarea instituțiilor pentru angajamentele privind egalitatea de gen (UN Women, 2014).

DISPOZIȚII GLOBALE ȘI COMUNITARE PRIVIND ABORDAREA COMPLEXĂ A EGALITĂȚII DE GEN

Abordarea complexă a egalității de gen este recunoscută în cadrul juridic internațional, inclusiv în instrumentele internaționale privind drepturile omului și egalitatea de gen pe care țările Parteneriatului Estic sunt obligate să le susțină, precum:

1. Convenția privind eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor (CEDAW), 1979.
2. Declarația și Platforma de acțiune de la Beijing, 1995.
3. Rezoluția 1325 a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite (UNSCR) privind femeile, pacea și securitatea și 9 rezoluții suplimentare ale UNSCR privind femeile, pacea și securitatea.
4. 4Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă și cele 17 obiective de dezvoltare durabilă (ODD) ale acesteia.
5. Abordarea complexă a egalității de gen a devenit treptat un aspect important de pe agenda politică a Uniunii Europene (UE).

Prin intermediul diferitor documente, UE și-a demonstrat angajamentul de a implementa abordarea complexă a egalității de gen. La nivelul UE, instituțiile comunitare sunt responsabile pentru implementarea abordării complexe a egalității de gen, iar la nivel național, abordarea complexă a egalității de gen rămâne la discreția guvernelor statelor membre ale UE.

Strategia UE privind egalitatea de gen 2020–2025 prezintă obiectivele politicii și acțiunile menite să asigure un progres semnificativ către anul 2025 către o Europă în care există



egalitatea de gen. Obiectivul este o Uniune unde femeile și bărbații, fetele și băieții, în toată diversitatea lor, sunt liberi să-și urmeze calea aleasă în viață, să aibă șanse egale pentru a prospera și participa în mod egal la conducerea societății noastre europene.

Obiectivele cheie ale strategiei sunt de a pune capăt violenței bazate pe gen; de a contesta stereotipurile de gen; de a remedia diferențele de gen pe piața muncii; de a atinge o participare egală în diferite sectoare ale economiei; de a remedia diferențele de remunerare și achitare a pensiilor pe baza criteriului de gen; de a elimina diferențele de gen în ceea ce privește serviciile de îngrijire și de a atinge un echilibru în procesul decizional și în politică. Strategia urmărește o abordare duală a abordării complexe a egalității de gen combinate cu acțiuni direcționate, aspectul intersectorial constituind principiul orizontal pentru implementare.

În timp ce Strategia UE privind egalitatea de gen 2020–2025 se axează pe acțiuni în cadrul UE, aceasta este coerentă cu politica externă a UE privind egalitatea de gen și împuternicirea femeilor.

Planul de acțiune al UE pentru egalitatea de gen și împuternicirea femeilor în acțiunile externe 2021–2025 (GAP III) își propune să accelereze progresul de împuternicire a femeilor și fetelor. GAP III promovează abordarea transformativă și intersectorială și integrează perspectiva de gen în toate politicile și acțiunile. UE s-a angajat să asigure că cel puțin 85 la sută din măsurile sale externe vor avea egalitatea de gen în calitate de obiectiv principal sau semnificativ. Prin intermediul [agendei reînnoite a Parteneriatului Estic privind redresarea, reziliența și reforma](#), UE se obligă să susțină țările partenere din Europa de Est în eforturile acestora de a promova egalitatea de gen și împuternicirea femeilor în toate domeniile de politici și să sprijine accesul egal la resurse prin abordarea complexă sistematică a egalității de gen și a bugetării sensibile la gen.

BUNE PRACTICI

Deși egalitatea de gen este inclusă oficial în constituțiile și sistemele juridice ale țărilor Parteneriatului Estic, lipsa abordării complexe a egalității de gen împiedică în esență egalitatea de gen. Din acest motiv, [UE pentru egalitatea de gen: Serviciul de asistență pentru reforme](#) a sprijinit abordarea complexă a egalității de gen în programele și reformele din țările Parteneriatului Estic de la lansarea acestuia. Exemple de bune practici includ:



Armenia: Serviciul de asistență pentru reforme a sprijinit integrarea perspectivei de gen în Programul economic de intervenție și Planul de acțiuni al Republicii Armenia, Programul indicativ multianual 2021–2027 pentru Armenia și în Fișa de acțiune privind educația elaborată de Delegația UE în Armenia.



Azerbaidjan: Serviciul de asistență pentru reforme a sprijinit abordarea complexă a egalității de gen în reformele sectorului de justiție prin instruirea personalului la Ministerul Justiției și Serviciile de Penitenciare și la Academia de Justiție a Republicii Azerbaidjan privind gestionarea sensibilă la gen a penitenciarelor și reintegrarea femeilor deținute în societate.



Georgia: Serviciul de asistență pentru reforme a efectuat o evaluare a impactului de gen (EIG) a proiectului de lege privind reducerea pierderilor și deșeurilor alimentare și donația de produse alimentare întru susținerea abordării complexe a egalității de gen în noua legislație.



Moldova: Actualmente, Serviciul de asistență pentru reforme oferă sprijin Ministerului Apărării la elaborarea unui nou plan de acțiuni bazat pe Rezoluția 1325 a Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor Unite.



Ucraina: Serviciul de asistență pentru reforme a susținut crearea unui grup din 40 de experți privind abordarea complexă a egalității de gen în Planul de redresare a Ucrainei 2022–2032. Grupul a lucrat pentru a integra dimensiunea de gen în cele 24 grupuri de lucru sectoriale create sub egida Consiliului Național al Ucrainei. O abordare complexă a egalității de gen a fost inclusă în 5 rezumate de politici și materiale analitice pregătite pentru Conferința privind redresarea Ucrainei (Lugano, iulie 2022) despre principalele subiecte: redresarea economică, redresarea socială, redresarea infrastructurii, arhitectura redresării inteligente și redresarea de mediu.

LINKURI UTILE

- [Pagina proiectului „UE pentru egalitatea de gen”](#)
- [Biblioteca egalității de gen](#)
- [Site-ul web EU Neighbours East](#)



VIZITAȚI BIBLIOTECA
EGALITĂȚII DE GEN